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Starostwo Powiatowe

w Brzesku
	KARTA USŁUG NR: E/07
Wydział Edukacji

	
	Nazwa usługi:

Awans zawodowy nauczycieli – uzyskanie stopnia nauczyciela mianowanego


	
	I. Podstawa prawna dla postępowania: 

- Rozdział 3a ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674, z późn. zm.)
- rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 26 marca 2013 r. w sprawie uzyskiwania stopni awansu zawodowego przez nauczycieli (Dz. U. z 2013 r., poz. 393 z późn. zm.).  

	
	II. Przesłanki postępowania oraz wymagane dokumenty:

1. Dokumentacja załączona do wniosku o podjęcie postępowania egzaminacyjnego, z wyłączeniem nauczycieli, o których mowa w art. 9e ust. 1-3 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674 z późn. zm.), obejmuje:


1)
dokumenty potwierdzające posiadane kwalifikacje zawodowe, a także akt nadania stopnia awansu zawodowego nauczyciela kontraktowego - poświadczone kopie,

2)
zaświadczenie dyrektora szkoły/placówki zawierające informacje o:

a)
wymiarze zatrudnienia nauczyciela oraz nauczanym przez niego przedmiocie lub rodzaju prowadzonych zajęć w dniu wydania zaświadczenia oraz w okresie odbywania stażu; w przypadku nauczyciela, który w okresie odbywania stażu zmienił miejsce zatrudnienia, oraz nauczyciela zatrudnionego w kilku szkołach, w każdej w wymiarze niższym niż połowa obowiązkowego wymiaru zajęć, łącznie w wymiarze co najmniej połowy obowiązkowego wymiaru zajęć, należy załączyć zaświadczenia ze wszystkich szkół, w których nauczyciel był zatrudniony w okresie stażu,

b)
dacie zatwierdzenia planu rozwoju zawodowego nauczyciela,

c)
dacie złożenia przez nauczyciela sprawozdania z realizacji planu rozwoju zawodowego,

d)
uzyskanej przez nauczyciela ocenie dorobku zawodowego za okres stażu oraz dacie jej dokonania, a w przypadku nauczyciela, który w okresie odbywania stażu zmienił miejsce zatrudnienia – także o ocenie dorobku zawodowego za okres stażu odbytego w poprzednim miejscu zatrudnienia.
2. Dokumentacja załączona do wniosku o podjęcie postępowania egzaminacyjnego składana przez nauczycieli urlopowanych na podstawie przepisów ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 79, poz. 854, z późn. zm.) obejmuje:


1)
dokumenty potwierdzające posiadane kwalifikacje zawodowe, a także akt nadania stopnia awansu zawodowego nauczyciela kontraktowego - poświadczone kopie,

2)
zaświadczenie pracodawcy o spełnieniu wymagań dotyczących okresów pracy, urlopowania              lub zwolnienia z obowiązku świadczenia pracy, wymaganych do złożenia wniosku, jeżeli okresów tych nie można udokumentować na podstawie świadectw pracy,

3)
w przypadku nauczycieli posiadających okres urlopowania lub zwolnienia z obowiązku świadczenia pracy trwający nieprzerwanie 3 lata - sprawozdanie z realizacji, w okresie ostatnich 3 lat, zadań odpowiednio na rzecz oświaty, pomocy społecznej lub postępowania w sprawach nieletnich - potwierdzone przez właściwy organ organizacji związkowej, w której nauczyciel pełni funkcję z wyboru,

4)
w przypadku nauczyciela, którego w okresie stażu urlopowano lub zwolniono z obowiązku świadczenia pracy - odpowiednio dokumenty, o których mowa w pkt 3 a także:

a)
zaświadczenie dyrektora szkoły/placówki o wymiarze zatrudnienia nauczyciela oraz nauczanym przez niego przedmiocie lub rodzaju prowadzonych zajęć w okresie odbywania stażu; w przypadku nauczyciela, który w okresie odbywania stażu zmienił miejsce zatrudnienia, oraz nauczyciela zatrudnionego w kilku szkołach, w każdej w wymiarze niższym niż połowa obowiązkowego wymiaru zajęć, łącznie w wymiarze co najmniej połowy obowiązkowego wymiaru zajęć, należy załączyć zaświadczenia ze wszystkich szkół, w których nauczyciel był zatrudniony w okresie stażu,

b)
zatwierdzony plan rozwoju zawodowego nauczyciela oraz sprawozdanie z jego realizacji.

	
	III. Miejsce składania dokumentów:

Wydział Edukacji Starostwa Powiatowego w Brzesku
ul. Piastowska 2
II piętro, pokój nr 103
od poniedziałku do piątku 730-15 30

Sekretariat Starostwa Powiatowego w Brzesku
ul. Głowackiego 51
III piętro, pokój nr 317
 od poniedziałku do piątku 730-15 30



	
	IV. Termin załatwienia sprawy:

Nauczycielom, którzy złożą wnioski o podjęcie postępowania egzaminacyjnego w terminie do dnia 30 czerwca danego roku - Starosta Brzeski wydaje decyzję o nadaniu lub o odmowie nadania stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego w terminie do dnia 31 sierpnia danego roku.

Nauczycielom, którzy złożą wnioski o podjęcie postępowania egzaminacyjnego do dnia 31 października danego roku - Starosta Brzeski wydaje decyzję o nadaniu lub o odmowie nadania stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego w terminie do dnia 31 grudnia danego roku.



	
	V. Sposób załatwienia sprawy: 

W świetle art. 9b ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2006 r. Nr 97, poz. 674, z późn. zm.) warunkiem nadania stopnia nauczyciela mianowanego jest:

- spełnianie wymagań kwalifikacyjnych,

- odbycie stażu i uzyskanie pozytywnej oceny dorobku zawodowego nauczyciela,
- zdanie egzaminu przed komisją egzaminacyjną.

Postępowanie składa się z dwóch etapów:

- I etap (szkolny) - w trakcie którego nauczyciel odbywa staż i uzyskuje ocenę dorobku zawodowego za okres stażu,

- II etap (zewnętrzny) – postępowanie administracyjne rozpoczynane na wniosek nauczyciela skierowany do organu prowadzącego szkołę/placówkę. W toku tego postępowania komisja egzaminacyjna - powołana przez organ prowadzący szkołę, ocenia spełnianie przez nauczyciela wymagań niezbędnych do uzyskania stopnia nauczyciela mianowanego. 
W okresie stażu nauczyciel realizuje własny plan rozwoju zawodowego, zatwierdzony przez dyrektora szkoły, a po zakończeniu stażu przedkłada dyrektorowi szkoły/placówki sprawozdanie z jego realizacji. Nauczyciel kontraktowy ma przydzielonego opiekuna stażu, którego zadaniem jest wspieranie nauczyciela w realizacji planu rozwoju zawodowego. Za okres stażu nauczyciel otrzymuje ocenę dorobku zawodowego. Po uzyskaniu pozytywnej oceny dorobku zawodowego nauczyciel składa wniosek do organu prowadzącego szkołę/placówkę o podjęcie postępowania egzaminacyjnego na stopień nauczyciela mianowanego. Złożenie wniosku rozpoczyna drugi etap postępowania egzaminacyjnego, w którym nauczyciel zdaje egzamin przed komisją egzaminacyjną. Zdanie egzaminu jest warunkiem niezbędnym uzyskania stopnia nauczyciela mianowanego. Nauczycielowi, który zdał egzamin przed komisją egzaminacyjną i spełnia pozostałe warunki, określone w art. 9b ust. 1 Karty Nauczyciela organ prowadzący szkołę wydaje decyzję o nadaniu stopnia awansu zawodowego nauczyciela mianowanego.



	
	VI. Procedura odwoławcza: 

Od decyzji odmownej nadania stopnia nauczyciela mianowanego służy odwołanie do Kuratorium Oświaty, w trybie przewidzianym w ustawie z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego ( Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn zm.). Odwołanie wnosi się za pośrednictwem organu, który wydał decyzję w terminie czternastu dni od dnia doręczenia decyzji stronie.
  3)   

	
	VII. Uwagi: 
 Nauczyciel kontraktowy ubiegający się o awans na stopień nauczyciela mianowanego w okresie odbywania stażu powinien w szczególności:

1)
uczestniczyć w pracach organów szkoły związanych z realizacją zadań dydaktycznych, wychowawczych, opiekuńczych lub innych wynikających ze statutu szkoły/placówki oraz potrzeb szkoły i środowiska lokalnego,


2)
pogłębiać wiedzę i umiejętności zawodowe, samodzielnie lub przez udział w różnych formach kształcenia ustawicznego,


3)
poznawać przepisy dotyczące systemu oświaty, a w przypadku nauczycieli, o których mowa w art. 1 ust. 1 pkt 2 i ust. 1a Karty Nauczyciela - przepisy dotyczące pomocy społecznej lub postępowania w sprawach nieletnich, w zakresie funkcjonowania szkoły/placówki – z uwzględnieniem specyfiki typu i rodzaju szkoły, w której odbywa staż.

Wymagania niezbędne do uzyskania stopnia nauczyciela mianowanego obejmują:


1)
umiejętność organizacji i doskonalenia warsztatu pracy, dokonywania ewaluacji własnych działań,       a także oceniania ich skuteczności i dokonywania zmian w tych działaniach; w przypadku nauczycieli, o których mowa w art. 1 ust. 1a Karty Nauczyciela - umiejętność samodzielnego opracowania indywidualnych planów pracy z dzieckiem i prowadzenia karty pobytu dziecka oraz aktywnego działania w zespole do spraw okresowej oceny sytuacji wychowanków;


2)
umiejętność uwzględniania w pracy potrzeb rozwojowych uczniów, problematyki środowiska lokalnego oraz współczesnych problemów społecznych i cywilizacyjnych;


3)
umiejętność wykorzystywania w pracy technologii informacyjnej i komunikacyjnej;


4)
umiejętność zastosowania wiedzy z zakresu psychologii, pedagogiki i dydaktyki oraz ogólnych zagadnień z zakresu oświaty, pomocy społecznej lub postępowania w sprawach nieletnich                    w rozwiązywaniu problemów związanych z zakresem realizowanych przez nauczyciela zadań;


5)
umiejętność posługiwania się przepisami dotyczącymi systemu oświaty, pomocy społecznej              lub postępowania w sprawach nieletnich, w zakresie funkcjonowania szkoły, w której nauczyciel odbywał staż.

 


UWAGA: Aktualność kart jest sprawdzana raz w miesiącu.
Data ostatniej aktualizacji: 30 kwietnia 2013  r. 
